

天然气长输管道运行安全风险及控制措施

刘 丽

内蒙古霍林郭勒 029200

摘 要：在全球能源结构不断优化的背景下，天然气这一清洁高效能源在全球能源消费中所占比例逐年提高。长输管道是天然气的主要输送途径，管道的安全稳定运行对保证能源供应，推动经济发展，维护社会稳定等都有着十分重要的作用。但是由于长输管道穿越地域广泛，运行环境复杂多样，再加上管道老化和人为破坏等众多因素，导致天然气长输管道运行存在很多安全风险。一旦这些危险失去控制，就会导致严重事故发生，导致人员伤亡，财产损失以及环境污染等。所以，对天然气长输管道运行过程中存在的安全风险进行深入的分析，探索出行之有效的控制措施对保障管道安全，促进天然气输送效率的提高有着非常现实的意义和长远的价值，文章就此展开了探讨。

关键词：天然气；长输管道；运行风险；控制措施

引言

通过深度探索与数据的收集，天然气已经被证明是一种在能源选择中相对稳定且环保的选择。在燃烧的整个过程中，二氧化硫与粉尘的排放几乎被完全消除，与此同时，二氧化碳与氮氧化物的释出也大幅度地降低了。更明确地说，采用天然气可以减少近乎100%的二氧化硫和粉尘排放量，大约减少60%的二氧化碳和50%的氮氧化物排放，这在遏止酸雨的发生、缓和全球温室效应以及全面提高环境质量方面有着极其关键的影响。

一、天然气长输管道安全运行的重要性

天然气长输管道作为能源动脉担负着向资源丰富地区向需求旺盛地区输气的任务。它的安全运行，对国家能源安全，经济稳定和人民生活都有着难以估量的意义。管道一旦出现泄漏或者断裂等安全事故不仅造成宝贵资源浪费以及环境破坏，而且还会导致火灾，爆炸等严重的后果，直接危及人们生命财产安全。另外，天然气供应中断也会给工业，商业及居民生活带来严重的影响，使生产停滞不前，经济损失大，社会生活混乱。所以，确保天然气长输管道安全运行不仅为国家能源战略提供了强有力的支持，而且为人们的生活质量提供了坚实的保证。这就要求对管道设计，选材，施工质量，日常巡检以及维护保养各个环节进行严格把控，以保证管道系统整体可靠稳定。与此同时，强化科技投入、提高管道监

控智能化水平、以及健全应急预案、增强突发事件处置能力等也都是保障天然气长输管道运营安全必不可少的重要环节。惟其如此，方能保证天然气这根“生命线”永远畅通，为祖国繁荣昌盛、人民安居乐业提供持续能源保障。

二、天然气长输管道运行安全风险分析

1. 制度不完善造成风险隐患

尽管我国已建立天然气运输管道相关防护和巡护体系，但是这些体系在具体运行过程中还显得不完善和不全面。这一系统的不健全直接影响到员工的工作态度与责任心，使其面对巡检工作常常不够关注与集中。由于该体系不够健全，员工可能不能准确及时的辨识天然气长输管道运行中隐藏的问题与隐患，较难有针对性的提出行之有效的解决措施。这一状况在加大天然气运输风险的同时也会给人民生命财产安全带来潜在威胁。所以，必须要意识到制度完善的意义，并通过对现有制度进行不断地优化与完善来提高员工的责任意识与专业能力，从而保证天然气长输管道能够安全稳定地运行。

2. 腐蚀风险

天然气长输管道是国家能源输送大动脉，管道的安全性与稳定性非常重要，但这些管道多为金属材质制成，金属与生俱来易生锈和易腐蚀的特点使其面临着不可忽视的腐蚀风险。这些风险的来源很广，由于管道所经过的地理环境复杂多样，土壤性质也存在显著差异，地下金属管道极易被周围土壤冲刷，导致管道使用寿命大大缩短，类似地，管道部分在地面也无法逃脱自然环境的检验、风、雨等气候条件都能在一定程度上腐蚀管道。

作者简介：刘丽（1991.1——），女，汉族，本科学历，中级工程师，主要从事天然气设备运行管理技术工作。

另外天然气在管内高速运行过程中与金属管壁发生摩擦所引起的热及机械应力也加速了管内腐蚀过程，更加值得关注的是天然气中自身所包含的各种化学物质例如甲烷、硫化氢和二氧化碳，这些化学物质在接触到金属管道之后极易产生化学反应从而进一步加重管道化学腐蚀程度。管道腐蚀所造成的严重后果是不可忽略的，管道一旦由于腐蚀产生破损或者开裂，天然气很可能会泄露，当遇到明火时，漏出的天然气很容易发生爆炸，严重威胁周围居民生命安全，与此同时，管道腐蚀还会造成能源输送中断等一系列问题，对天然气企业造成巨大经济损失。所以，必须要对天然气长输管道腐蚀问题予以高度关注，并采取切实有效措施强化管道防腐防护工作，保障能源输送安全稳定进行。

三、天然气长输管道运行风险控制措施

1. 完善管理制度

在完善管理制度方面，企业要抱着为自身发展，为管道安全承担责任的心态，对现行管理制度进行不断地考察与修正。这一过程不是一朝一夕所能完成的，它需要不断地根据企业成长与外部环境变化而不断地补充与完善制度，以保证制度能够跟上时代步伐并更具有可实施性。制度的生命力体现在实施上，实施的前提就是职工对制度有深刻的了解与认可，所以，该制度一经建立，必须辅之以全面而系统的训练，以保证每一个职工对该制度的精神实质与要义有一个正确的把握。培训的好坏也是不可忽视的，一套行之有效的考核机制既可以检查职工的学习成果又可以激励职工学习，从而使制度培训落到实处。另外，管道管理本身的特殊性决定了企业需要设置特殊的监督岗位，他们犹如管理制度上的“守夜人”，随时注意运营管理中的各个环节，发现和修正管理过程中出现的偏差与错误。他们的存在不仅构成了对管理活动的强有力的监控，而且也是确保管理制度得以有效执行的关键因素。通过这一系列举措，会使企业管理制度更科学、更高效，使管道安全管理整体水平更高，从而为企业稳步发展打下坚实基础。

2. 加强防腐工作

管道的腐蚀问题始终是关系到管道能否正常工作的关键性因素，其不仅会降低管道使用寿命，甚至会造成安全事故。所以加强防腐工作非常关键，其能够显著提升管道运行能力以及安全稳定性。落实防腐工作时，材料的选择是第一位，选用耐腐蚀性好、绝缘性能好的管道材料为根本，比如对埋地管道来说，往往会选择具有3PE防腐涂层的钢管，这种钢管具有优良的耐腐蚀性能，

寿命能达到50年或更长，同时，还需根据管道所处的具体环境，如土壤酸碱度、湿度等因素，进行定制化选材。施工时防腐处理也是关键的一步，要采取极阴保护措施：用外加电流将管道变成阴极来抑制腐蚀反应，另外，通常采用涂刷防腐层，比如采用环氧煤沥青这种防腐涂料可以有效地隔绝管道和外界环境之间的联系，延缓腐蚀，根据相关数据显示，经过适当的防腐处理后，管道的腐蚀速度可以减少超过80%。在施工结束之后，要对其进行严格验收，根据国家标准及规范要求逐项复查防腐措施，以保证防腐工作有效，管道运行期间，还要建立定期的检测机制，充分甄别管道的情况，发现腐蚀问题及时处理。通过采取这一系列举措，可以有效地确保管道安全和稳定，从而为管道长久高效地运行打下坚实的基础。



图1 埋地式3PE防腐钢管图

结束语

天然气长输管道作为国家必不可少的基础设施，它的安全运行对于民众生活质量以及国家经济发展都有着深刻的意义。针对管道可能存在的运输风险，需要对其进行严格的科学风险分析来确定潜在隐患，根据这些风险制定和采取适当预防措施，以此来保证天然气长输管道平稳运行，将安全事故降低到最低程度，进而保证人们生命财产安全，推动全国能源供应稳定，经济社会持续健康发展。

参考文献

- [1]梅玲玲, 郑焯, 吴焯, 等. 天然气长输管道运行过程中风险控制技术措施探讨[J]. 内蒙古石油化工, 2012(10): 91-92.
- [2]潘长满. 探究天然气长输管道安全运行与管理措施[J]. 化工管理, 2018(9): 193-194.
- [3]强磊, 金蓉. 天然气长输管道运行中的风险及控制研究[J]. 中国石油和化工标准与质量, 2020(7): 21-22.
- [4]董安春, 王勇, 张振安. 天然气长输管道运行中的风险因素与控制对策[J]. 石化技术, 2017, 24(7): 107.